

省城少家庭尝鲜雇佣菲佣

主要是为让孩子早学英语

本报记者 张亚楠

大宅深院内，穿着整齐的菲佣举止得体，说着流利的英语，为主人提供周到的服务……我们往往会在港台影视剧中看到这样的场景。实际上，如今菲佣不但在北上广等国内一线城市越来越多，济南一些家庭也开始“尝鲜”。

▶一位菲佣在培训四川保姆。
CFP资料图片



1雇三年菲佣，最大收获是孩子学英语

家住省城的黄芳有一个7岁的儿子。她和丈夫忙着做生意，顾不上照顾孩子，而且想让孩子早点学英语，黄芳动了雇“高素质”保姆的念头。

三年前，黄芳的朋友家来了个20多岁的肤色稍黑的外国姑娘，这个姑娘跟邻居家上幼儿园的小孩很合得来，两人经常用英语说笑。一打听才知道，这

是人家从菲律宾请来的保姆，也就是俗称的菲佣，除了带小孩，还做家务。

没想到以前只能在影视剧中看到的菲佣，现在近在身边。正好之前雇的阿姨辞职不干了，黄芳和丈夫决定找个菲佣试试。

黄芳发现，济南菲佣中介极少，但北京、广州等地有很多。两人选中了北京一家中介，经过视频面

试，雇了一名30多岁的菲佣。

黄芳觉得她家的菲佣的确很勤快，“很聪明，干什么不用你说。听着歌洗衣服、打扫，看起来很轻松，但是活干得很好。”

黄芳觉得，雇菲佣最大的收获是儿子习惯了听英文歌和英文故事，现在刚上小学的儿子，每天都缠着菲佣用英文讲故事。

2济南菲佣雇主有10家以上

刘志林是记者找到的为数不多的济南菲佣中介之一。他告诉记者，选择菲佣的雇主大多是为了带孩子，给孩子创造一个英语口语环境，为以后留学或者移民国外做准备。还有不少雇主有国外生活背景，以前在国外就雇过菲佣。

刘志林说，除了济南，他在青岛、淄博、临沂等地也有客户，每个月都会接到一些家庭的咨询电话。

“现在青岛雇菲佣的家庭至少有30家，济南大约有10家以上。”刘志林说，目前这些菲佣多数是通过北京、上海等地的中介介绍的，本地中介“业务量不多”。

外国的和尚就一定会念经吗？刘志林说，菲佣工作态度比较好，但没有传说的那么好。“也有一些（菲佣）没有经过培训或者来自农村，英语不太好，学历也有造假的。”

刘志林的客户中，有的

换了好几个菲佣才满意。“有各种原因，大多因为英语没有想象的好。”菲律宾人从小就接受英语教育，基本都可以用英语沟通。只是跟中国人说英语一样，难免有各种口音。

“之前家里雇过国内阿姨，也很能干，很让人放心。”黄芳也觉得，在做家务方面菲佣和国内保姆没有明显差异。她有朋友雇的菲佣做家务就不内行，“也有那种特奇葩的，一干活就说不舒服。”

3雇一名菲佣月花六七千元

35岁的菲佣Ellaine在青岛的雇主家已经工作了近一年。她每个月挣4400元，这几乎是两年前她在菲律宾国内中介，自己能拿到手的有三三千元。即便这样，也已经是她们在国内收入的好几倍了。

刘志林说，雇主雇菲佣的花费分三部分：工资、签证花费和中介费。工资每月4000元左右，一年大约5万。中介费一年8000元，如果让中介代理签证，一年花费2万左右。加起

来，雇主一年得花约8万元，平均每月六七千元。

菲佣每月约4000元的收入中很大一部分要交给菲律宾国内中介，自己能拿到手的有三三千元。即便这样，也已经是她们在国内收入的好几倍了。

Ellaine每年都要交给菲律宾中介8000元到10000元，剩余的工资她几

乎都寄回了老家。

记者从热心大嫂、阳光大姐等本地家政公司了解到，在济南，雇一个24小时住家保姆花费从三三千元到六七千元不等。

和菲佣不一样，国内保姆的收入大部分都进入了自己的腰包。家政公司收取的管理费一般是0.5%，还有20元手续费，相比菲佣一年两三万的签证花费和高达30%—50%的中介费支出，只能算零头。

4菲佣唯一交流对象是雇主孩子

菲佣和雇主难免有文化习惯上的差异。但黄芳觉得正因为这些差异，让她更喜欢用菲佣。“中国文化讲人情，一开始为了面子，雇主和保姆都比较大方，刻意不算得那么清，可是后来往往还是为了工作时长、报酬多少产生矛盾。”而菲佣对工作时长、报酬都说得清清楚楚，反而不会产生麻烦。

另外，社会关系简单也让菲佣更具市场竞争优势。带过十几名菲佣的刘志林说，一般菲佣一两年才回一趟老家，同在一个城市的老乡也几乎不聚

会，“如果经常交流，难免比较自家雇主，雇主们自然不愿让她们聚。”

“菲佣确实比较苦，她们在异国他乡给雇主带孩子，自己的孩子却放到老人让老人带。”刘志林说。

身为单亲妈妈的Ellaine就常常想念她的三个孩子。孩子中两个小点的上小学，大的上中学。但Ellaine不打算尽快回国，她想给孩子们赚两年学费再回去。

此外，菲佣的生活通常缺乏交流。Ellaine说，她来中国做菲佣是表姐介绍的，表姐已经在中国工作

了4年。Ellaine觉得雇主家的孩子非常依赖她，这也让她很欣慰。只是因为语言障碍，和雇主的父母沟通不畅，比较郁闷。

黄芳雇了三年菲佣，但对菲佣的家庭状况却说不上来。“家里的保姆，做的都是家务活，需要跟她经常交流吗？”黄芳笑着说。

刘志林也说，很多雇主英语不够好，只能跟菲佣简单沟通。菲佣最重要的交流对象就是雇主的孩子。而小孩白天要去上幼儿园，这时菲佣更是没有一个说上话的人。

5菲佣多用旅游签证打“擦边球”

提到菲佣，阳光大姐、热心大嫂等本土家政公司的工作人员都觉得很陌生。“现在济南有了菲佣吗？”一家政公司负责人提出疑问。家政服务主管部门济南市商务局相关工作人员也表示，没听说济南有家庭雇用菲佣。

记者从山东省劳动就业办公室获知，根据自1996年起施行的《外国人

在中国就业管理规定》，在中国就业的外国人应持职业签证入境，入境后取得《外国人就业证》和外国人居留证件，方可在中国境内就业。

目前国内对于家政服务等技术含量不高的岗位并没有开放就业许可证，所以菲佣也不能在国内合法就业。有的城市甚至明确规定“个人不得聘用菲

佣”。所以，目前像菲佣这种劳务输入无法取得工作签证，只能通过办理旅游签证、商务签证留在国内，需要三个月甚至一个月办理一次签证。靠打“擦边球”游走在灰色地带，菲佣就这样在国内生存着。

（应受访者要求，文中黄芳、刘志林为化名）

家门口参加美国高考——美国TOP100名校保送

好机会来啦！来山大国际预科中心，参加美国高考，直接就读美国前一百名大学！

1. 山大百年老校，阳光留学圣地，山东省最早、最权威的预科中心。

2. 美国高考（ACT）委员会特授权山东大学为ACT考点，您在家门口就可以参加美国高考！

3. 建校七年来，一直以100%毕业率、100%签证率以及60%的学生获得国外大学奖学金及学分减免的好成绩主导留学行业。

4. 通过入学测试的学生，均可申请就读美国前一百名大学。

◆ 美国前一百名大学保送率将于2018年7月22日正式开课，入学签订保送协议！报名现已开始！

详情咨询电话：0531-88565766 网址：www.act-gac.com 地址：洪家楼7号，山大老校国际学

家门口参加美国高考-美国TOP100名校保送

好机会来啦！来山东大学国际预科中心，在家门口参加美国高考，直接就读美国前一百名大学！美国前一百名大学保送率将于2019年7月22日正式开课，报名现已开始！

详情咨询电话：0531-88565766 网址：www.act-gac.com